



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 15 декабря 2023 года, № 265 (8566) ■ Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены предложения по развитию автомобилестроения

Президент Шавкат Мирзиёев
14 декабря ознакомился
с презентацией предложений
по развитию автомобилестроения
и сельскохозяйственного
машиностроения.

В результате реализуемых в нашей стране экономических реформ эти отрасли промышленности последовательно модернизируются. Несмотря на сложности с логистикой, производство автомобилей за последние годы выросло в три раза, ожидается, что к концу этого года общий объем достигнет 415 тысяч единиц. В целях искоренения государственной монополии и развития конкуренции в отрасли были привлечены три новых частных автопроизводителя и престижные иностранные бренды. Сегодня на восьми заводах страны выпускаются десятки видов автомобилей, грузового и пассажирского транспорта, сельскохозяйственной и специальной техники.

Кроме того, более двух тысяч предприятий отрасли тесно кооперируют друг с другом, обеспечена 50-процентная локализация компонентов.

В то же время на рынке по-прежнему высокий спрос на автомобили. Как на внутреннем, так и на внешнем рынке усиливается конкуренция автопроизводителей. Отныне и акционерное общество «Узавтосаноат» должно прилагать больше усилий к расширению модельного ряда, улучшению качества, снижению себестоимости продукции, работать в условиях конкуренции, отмечалось на совещании.

В ходе презентации обсуждены планы и задачи, стоящие перед отраслью.

В частности, к 2030 году намечено довести производство легковых автомобилей в стране до одного миллиона единиц. На совещании определены меры, которые необходимо выполнить в рамках данной задачи в 2024 году.

Глава нашего государства подчеркнул важность ускорения трансформации «Узавтосаноат», снижения затрат.

Как известно, сегодня ведущие мировые автопроизводители переходят на производство электромобилей. Если отечественные предприятия будут медлить с освоением этой отрасли, в будущем они столкнутся с трудностями в занятии достойного места на рынке.

В этом направлении уже начаты первые проекты. Планируется, что в следующем году будет запущен автозавод, способный производить 10 тысяч электромобилей в год.

Президент указал на важность особого внимания к производству электромобилей и поручил наладить выпуск комплектующих частей для них.

Сельскохозяйственное машиностроение страны в этом году выпустило более 3,5 тысячи единиц техники. К 2030 году планируется увеличить этот объем до 16 тысяч в год.

В нынешнем году в городе Чирчик был создан кластер сельскохозяйственного машиностроения. Его годовая производственная мощность составляет 15 тысяч тракторов, прицепов и другой техники, однако система их продажи не отвечает требованиям времени.

В связи с этим подчеркнуто, что необходимо расширять стимулирование закупки отечественной техники, повысить заинтересованность кластеров и фермеров, сформировать портфель заказов, и определены дополнительные меры. Поставлена задача довести уровень локализации отечественного трактора до 35 процентов, а подвесной техники и прицепов — в среднем до 60 процентов.

УЗА.

В МИРЕ О НАС

Видеоролик об Узбекистане в берлинском метро

В метрополитене Берлина — одного из крупнейших мегаполисов мира демонстрируется видеоролик о достопримечательностях Узбекистана, существующих туристских направлениях и возможностях.

Рекламная кампания, организованная посольством Узбекистана совместно с агентством медиасервиса «DIE MEDIA FABRIK Agentur für Mediaberatung GmbH», проходит в берлинском метрополитене в ноябре-декабре.

Следует отметить, что большую часть туристов, посещающих нашу республику, составляют жители Германии. Благодаря открытой внешней политике лидера Узбекистана к нашей стране за рубежом привовано внимание не только в сфере экономики, но и в сфере туризма. Ярким примером тому является интерес крупнейших европейских туристских компаний и туроператоров к стабильно развивающемуся сотрудничеству в этой сфере.

По мнению экспертов, именно в эти месяцы немцы планируют свои путешествия на следующий год. Как снимают эксперты, учитывая наплыв гостей из разных уголков мира в Германию накануне рождественских и новогодних праздников, этот видеоролик будет особенно эффективным.

ИА «Дунё».

Н С МНЕНИЕ

Стратегия «Узбекистан-2030»: основа стабильного роста

В последние годы во всех сферах общественной жизни нашей страны отчетливо прослеживается тенденция роста. Конечно, такие обновления, исторические трансформации достигаются не просто. В основе этих реформ — решимость главы нашего государства.

Семь лет назад была принята Стратегия действий, послужившая основой стабильного роста нашей экономики за минувший период. В качестве примера можно привести либерализацию валютного рынка. Создана возможность свободного обмена национальной валюты — сума. Благодаря историческим решениям, направленным на создание настоящей рыночной экономики, обеспечена макроэкономическая стабильность. Проще стало осуществлять предпринимательскую деятельность и привлекать в нее новых энтузиастов. Стали развиваться отстающие в социально-экономическом плане районы и города, улучшаться жилищно-бытовые условия населения.

Реформы, воплощаемые в рамках Стратегии действий, люди стали ощущать в своей жизни. Как логическое продолжение преобразований принятая Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022–2026



годы. В ее рамках выполнена работа по обеспечению благосостояния населения.

Историческим документом стала Стратегия «Узбекистан-2030», утвержденная

соответствующим указом Президента. Документ охватывает приоритетные направления осуществляемых реформ.

Высшей ценностью в Стратегии обозна-

ченко возвеличивание человеческого достоинства, дальнейшее развитие свободного гражданского общества.

3

Н С В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Улучшить позиции в международных рейтингах

Верхней палате парламента прошло очередное заседание Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами, которое вела Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами Танзила Нарбаева.

В заседании наряду с сенаторами приняли участие члены совета, представители министерств и ведомств, ННО.

Объявлены результаты девяти международных рейтингов.

социально-экономической сферы, десяти — политico-правовой сферы, которые в течение года стали приоритетными для нашей страны. В частности, в Индексе восприятия коррупции международной организации «Transparency International» Узбекистан поднялся на 14 пунктов и занял 126-е место среди 180 государств.

В Индексе эффективности логистики Узбекистан улучшил позиции на 11 пунктов и занял 88-е место среди 138 стран. Показатели Республики выросли на восемь пунктов в индексе и индикаторах устойчивого развития, что обеспечило 69-е

место среди 166 государств. В Индексе экономической свободы наши показатели улучшились на восемь пунктов, что означает 109-е место среди 176 стран.

В ходе мероприятия обсуждались результаты 2022 года по Индексу приоритетности прав территорий. Согласно анализу, лучший показатель зафиксирован в Сурхандарьинской области (72,5 балла), самые низкие показатели отмечены в Ферганской (66,3 балла), Самаркандской (66,4 балла) и Бухарской (67,7 балла) областях.

По индикатору соблюдения нормативно-правовых актов в

регионах достигнуты положительные показатели (81 балл в 2022 году, 73 балла в 2021 году), а общие результаты снизились по индикаторам общественного контроля за деятельность местных исполнительных органов (-15 баллов), эффективности профилактики преступности в регионах (-5 баллов).

На заседании рассмотрено исполнение постановления Президента «О мерах по обеспечению гармонизации научного потенциала и практической деятельности в работе с международными рейтингами и индексами». Обсужда-

лись проекты средне- и долгосрочных стратегий, которые должны быть приняты для ускоренного развития сфер и отраслей, регулярно низко оцениваемых в структурных индикаторах международных рейтингов.

Аналитически и критически рассмотрено состояние заказов, поданных на научные гранты на разработку проектов по устранению существующих систематических ошибок в сферах и отраслях государственных органов, ответственными за международные рейтинги с низкими показателями.

2

Н С СЛОВО ДЕПУТАТА

Признание эффективности реформ Узбекистана

Внешнеполитический курс Нового Узбекистана строится с учетом динамично меняющейся ситуации в мире и регионе, а также масштабных внутренних преобразований в стране.

Согласно пятой цели Стратегии «Узбекистан-2030», государство проводит открытую, прагматичную и активную внешнюю политику, основанную на принципе «Безопасное и миролюбивое государство».

Благодаря этой линии растет авторитет страны на региональном и международном уровне, укрепились позиции и активно поддерживаются инициативы на международной арене. В ходе участия делегации Олий Мажлиса в заседании постоянных комитетов парламентов Парламентской ассамблеи тюркских государств (ТюркПА) в Анталье в ноябре отмечены положительные результаты в данном направлении.

В последние годы динамично развиваются отношения и внешнеполитическое сотрудничество

Узбекистана с тюркоязычными странами, особенно с Турцией.

Наши страны сближают общность языка и истории, культурной идентичности, традиций и обычая, религии, а также многонациональная дружба и братские отношения. В плане геополитического положения, исторического развития и проводимых в настоящее время реформ также много параллелей.

Тот факт, что Турция первой признала независимость Узбекистана, был высоким проявлением этих братских отношений. В 1996 году между нашими государствами подписана Договор о вечной дружбе и сотрудничестве. В октябре 2017 года в ходе первого государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в Турцию подписано совместное заявление, подтверждающее сотрудничество на уровне стратегического партнерства.

На основе этого проводится всесторонняя работа по созданию благоприятных условий для деловых кругов двух стран, улучшению инвестиционной среды, реализации со-вместных проектов сотрудничества

и программ культурно-гуманитарного обмена.

Создание 10 июня 2020 года межпарламентской группы Олий Мажлиса Республики Узбекистан с Великим национальным собранием Турецкой Республики способствует дальнейшему развитию отношений, укреплению престижа государства и национального парламента на международной арене, а также обмену опытом по парламентской линии, законотворческой и контрольно-аналитической деятельности, что послужит установлению, развитию политического, торгово-экономического, культурно-гуманитарного сотрудничества, дальнейшему расширению межрегиональных связей.

Участие делегации нашего национального парламента в обмене опытом по теме «Обеспечение равных возможностей женщин и мужчин и расширение прав женщин» по работе парламентов государств — членов ТюркПА, проведенной в ноябре этого года в Анталье, является еще одним подтверждением тесного взаимодействия.

Н С ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

В интересах электората

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. При обсуждении законопроектов, направленных на социально-экономическое развитие страны и повышение благосостояния народа, исходили из интересов электората.



Индексация ставок в абсолютном размере

Члены фракции Либерально-демократической партии Узбекистана в ходе обсуждения проекта закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2024 год» остановились на основных направлениях налоговой политики, определенных в законопроекте на следующий год.

2

Улучшить позиции в международных рейтингах

1 Состоялся обмен мнениями относительно необходимости пересмотра системы работы с международными рейтингами в связи с тем, что определенные трудности на практике создают частные изменения методологий рейтингов, их временное или полное прекращение.

Социальная защита населения рассматривается как главный критерий политики страны, реализуются широкие меры, направленные на обеспечение экологической стабильности. В связи с этим обсуждалась целесообразность работы с индексами социального развития и экологической эффективности.

В ходе мероприятия заслушана информация руководителей соответствующих министерств и ведомств по обсуждаемым вопросам, определены задачи по устранению допущенных недостатков. Намечены меры, направленные на улучшение позиций Республики в международных рейтингах, связанных с социально-экономической и политico-правовой сферами, в том числе улучшение позиций Узбекистана по низким индикаторам, отмеченным в отчете Глобального инновационного индекса за 2023 год.

По итогам заседания принято соответствующее решение республиканского совета.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Признание эффективности реформ Узбекистана

1 На форуме делегация Узбекистана представила подробную информацию о проводимых в стране реформах по достижению равных прав и возможностей для женщин и мужчин, расширению участия женщин в делах общества и государства, оказанию им социальной и правовой поддержки, защите от притеснений и насилия.

Законы «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснений и насилия» высоки отмечены членами парламентов зарубежных стран. С интересом воспринята информация о том, что, согласно Закону «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов

Акцент

На форуме делегация Узбекистана представила подробную информацию о проводимых в стране реформах по достижению равных прав и возможностей для женщин и мужчин, расширению участия женщин в делах общества и государства, оказанию им социальной и правовой поддержки, защите от притеснений и насилия.

и референдума», внесены изменения, увеличивающие минимальное количество женщин с 30 до 40 процентов от общего числа кандидатов, выдвинутых политическими партиями. Для сравнения, число женщин в парламентах Турции, Кыргызстана и Азербайджана, входящих в ТюркПА, составляет в среднем 20 процентов.

Председатель Комитета по делам семьи, женщин и детей Национального собрания Азербайджана Хиджран Гусейнова, высоко оценив проводимые в Узбекистане в последние годы реформы по обеспечению гендерного равенства, усиливанию общественно-политической активности женщин, расширению их прав и возможностей, отметила необходимость изучения данного опыта Узбекистана.

Это еще раз подтверждает правильность проведения реформ, направленных на обеспечение прав и свобод женщин, укрепление их роли и места в обществе. Свидетельствует о том, что Узбекистан ведет мудрую внешнюю политику, результатом которой является повышение роли нашей страны в международных организациях.

Мавлудаҳон ҲОДЖАЕВА,
председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса
по труду и социальным вопросам, член фракции УзЛиДеп.

В интересах электората



1 Они предусматривают отмену некоторых льгот по налогам на добавленную стоимость, на прибыль и с оборота, а также определение индексации налоговых ставок, установленных в абсолютном размере на основе максимального уровня инфляции.

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в Налоговый кодекс, в законы «Об охране природы» и «Об отходах», в Экономический процессуальный кодекс и Кодекс Республики Узбекистан об административном судопроизводстве.

Также документом создаются дополнительные льготы для субъектов предпринимательства. В частности, во время камеральной налоговой проверки запрещается требовать от предпринимателя документы, входить в его помещение и на территорию. Доначисленные налоги уплачиваются равными долями.

Депутаты высказали мнение по законопроекту.

Льготы по оплате

На заседании фракции Демократической партии «Миллий тикланиши» в Законодательной палате Олий Мажлиса обсужден законопроект «О внесении изменения в статью 378 Налогового кодекса Республики Узбекистан, направленного на дальнейшее

стимулирование получения профессионального и высшего образования».

Законопроект разработан для обеспечения реализации соответствующего указа Президента от 8 мая 2023 года.

Согласно действующему законодательству, родители имеют право на возврат подоходного налога в размере 12 процентов, если они из своей ежемесячной заработной платы оплачивают обучение своих детей, получающих образование в университетах, частных школах и детских садах. Эта процедура также применима к студентам, оплатившим собственный контракт, и кто оплатил контракт за своего супруга (супругу) в возрасте до 26 лет.

Родителям предоставляется возможность использовать налоговые льготы на образование своих детей независимо от их возраста.

Подобная льгота предоставляется при оплате родителями (сыновителями) образовательных услуг детей в негосударственных дошкольных образовательных организациях и (или) школах до 3 миллионов сумов в месяц на каждого ребенка.

Депутаты исходя из целей и задач партии высказали мнения и предложения по законопроекту. Инициаторы закона подробно ответили на вопросы по некоторым нормам.

Законопроект поддержан членами фракции.

В юрисдикцию административного суда

Члены фракции Народно-демократической партии Узбекистана в Законодательной палате в первом чтении рассмотрели законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2024 год».

Согласно вносимым изменениям и дополнениям, с 1 января 2024 года все споры между предпринимателями и налоговыми органами будут переданы в юрисдикцию административного суда, срок исковой давности по налоговому обязательству сокращается с пяти до трех лет.

С 1 апреля 2024 года отменяются налоговые льготы на лекарственные средства, ветеринарные препараты, медицинские и ветеринарные услуги. С этой же даты планируется упразднить нулевую ставку налога на добавленную стоимость по услугам, оказываемым населению по водоснабжению, канализации, санитарной очистке и теплоснабжению.

Законопроект одобрен депутатами. На заседании также обсуждался законопроект «О внесении изменения в статью 378 Налогового кодекса Республики Узбекистан, направленного на дальнейшее стимулирование получения профессионального и высшего образования». Депутаты единогласно одобрили законопроект.

На заседании рассмотрены и другие вопросы повестки дня.

Повысить уровень пожарной безопасности

На заседании фракции СДП «Адолат» подробно обсужден проект закона «О внесении изменения в статью 378 Налогового кодекса Республики Узбекистан», направленного на дальнейшее стимулирование получения профессионального и высшего образования».

Также депутаты рассмотрели проект закона «О внесении дополнений и изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усиливением ответственности за нарушение правил пожарной безопасности». Отмечено, что, несмотря на профилактику пожаров, количество возгораний в жилом секторе и среди объектов предпринимательства не снижается.

Принятие документа усилит ответственность за нарушения правил пожарной безопасности.

Налоговая политика наступающего года

На заседании фракции Экологическая партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2024 год».

Отмечалось, что снижение налогового бремени, поддержка предпринимательства и создание равных конкурентных условий способствуют ускоренному социальному-экономическому развитию страны.

Законопроектом определены основные направления налоговой политики на 2024 год. В том числе отмена некоторых льгот на налогам на добавленную стоимость, на прибыль и с оборота, определение индексации налоговых ставок, установленных в абсолютном размере на основе ожидаемого уровня инфляции.

Предусмотрено внести соответствующие изменения в законы «Об охране природы» и «Об отходах» по введению с

документа позволит сотням молодых людей начать жизнь заново, приносить пользу семье, махалле, обществу.

Оплачивает виновный

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства рассмотрел закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине», направленных на создание более благоприятных условий для граждан при обращении в административные суды».

В стране расширились возможности доступа граждан к правосудию и обжалования ими в суде неправомерных решений, действий (бездействия) государственных органов и иных организаций, их должностных лиц. Требованием времени является дальнейшее закрепление в законодательных нормах происходящих обновлений и изменений.

В Закон «О государственной пошлине» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие порядок взыскания госпошлины с виновной стороны по результатам рассмотрения дела без предварительного ее взыскания с граждан при обращении в административные суды на решения, действия (бездействия) государственных органов и иных организаций, их должностных лиц, а также изменение, предусматривающее снижение размера указанной ставки государственной пошлины.

Документ послужит обеспечению защиты прав и законных интересов граждан в судебном порядке, расширению возможности доступа граждан к правосудию и их обращения в административные суды.

На заседании комитета активно обсуждался закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год». Документ предусматривает реализацию бюджетной политики в соответствии с направлениями и целями, определенными Стратегией «Узбекистан-2030» и Стратегией совершенствования системы управления государственными финансами Республики Узбекистан на 2020–2024 годы, и строгое соблюдение введенных фискальных правил для обеспечения фискальной стабильности в долгосрочной перспективе.

В Госбюджете на 2024 год определены расходы, связанные с выплатой пособий по беременности и родам женщинам, работающим в частном секторе и бюджетных организациях, возмещение контрактных платежей девушкам.

Документом устанавливается, что лицо, отбывшее наказание за совершение преступления, не являющееся особо тяжким, в возрасте до восемнадцати лет, считается несудимым. Закон также предусматривает сокращение предельного срока ограничения и лишения свободы по отношению к несовершеннолетним с шести до одного месяца.

Участники заседания выразили уверенность в том, что одобрение

Эвелина СИНОТОВА.



Сенаторы обсудили повестку дня очередного пленарного заседания верхней палаты парламента

Сокращение теневой экономики

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ рассмотрел закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год».

Доходы Госбюджета в следующем году составят 270,4 триллиона сумов, расходы с учетом трансфертов в государственные целевые фонды — 312,9 триллиона сумов.

Сенаторы обратили внимание на увеличение доходов бюджета и отметили необходимость сокращения теневой экономики, эффективного и целевого использования бюджетных средств.

В следующем году на развитие образования, здравоохранения, социальной защиты, науки, культуры и спорта, обеспечение жильем нуждающихся и другие социальные мероприятия будет направлено 50 процентов от общих расходов Госбюджета.

Обсуждался вопрос о направлении в Кабинет Министров парламентского запроса о негативном воздействии деградации пастбищ на продовольственную безопасность, производство сельхозпродукции и окружающую среду.

Состояние пастбищ влияет на

Воздействие деградации пастбищ

Члены Комитета верхней палаты парламента по аграрным и водохозяйственным вопросам также предварительно рассмотрели вопросы, которые планируется обсудить на очередном пленарном заседании Сената. В их числе закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год».

Доходы Госбюджета в следующем году составят 270,4 триллиона сумов, расходы с учетом трансфертов в государственные целевые фонды — 312,9 триллиона сумов.

Сенаторы обратили внимание на увеличение доходов бюджета и отметили необходимость сокращения теневой экономики, эффективного и целевого использования бюджетных средств.

В следующем году на развитие образования, здравоохранения, социальной защиты, науки, культуры и спорта, обеспечение жильем нуждающихся и другие социальные мероприятия будет направлено 50 процентов от общих расходов Госбюджета.

Обсуждался вопрос о направлении в Кабинет Министров парламентского запроса о негативном воздействии деградации пастбищ на продовольственную безопасность, производство сельхозпродукции и окружающую среду.

Состояние пастбищ влияет на

ческой помощи за счет государства».

Документом совершенствуется механизм использования права на получение квалифицированной юридической помощи. Теперь наряду с уголовными делами такую помощь окажут гражданам по гражданским и административным делам за счет государства. Адвокаты будут автоматически отбираться через информационную систему «Юридическая помощь» без вмешательства человека.

Также указывается обязательность обеспечения участия защитника в деле на основании постановления дознавателя, следователя, прокурора или определения суда об оказании юридической помощи за счет государства. Устанавливается, что при привлечении адвоката, оказывающего юридическую помощь за счет государства, ему отводится не менее четырех часов для вступления в дело с момента подтверждения его участия.

Также рассмотрен закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на создание более благоприятных условий для граждан при обращении в административные суды».

Министерству культуры и туризма на будущий год из республиканского бюджета планируется выделить 1,1 триллиона сумов, в том числе на текущие расходы ведомства — 820,4 миллиарда сумов, на капитальные вложения в проектирование, строительство и оснащение объектов — 280 миллиардов сумов, на развитие сферы человеческого фактора.

На реализацию госпрограмм и мероприятий, принятых в соответствии с постановлениями Президента и правительства из Госбюджета в 2024 году предусмотрено выделить в общей сложности 53,1 триллиона сумов.

Министерству культуры и туризма на будущий год из республиканского бюджета планируется выделить 1,1 триллиона сумов, в том числе на текущие расходы ведомства — 820,4 миллиарда сум

Стратегия «Узбекистан-2030»: основа стабильного роста

1 Данный документ, направленный на создание необходимых политico-правовых, социально-экономических и научно-просветительских основ для реформ, которые предстоит реализовать в последние семь лет, объединит народ Узбекистана на пути справедливого развития.

Стратегия включает в себя 100 важных целей по пяти приоритетным направлениям, их реализация способствует ощущению повышению эффективности реформ в нашей стране, занятости юношества среди государства с доходом выше среднего за счет стабильного эконо-

мического роста, созданию справедливого современного государства.

Если проанализировать второе направление документа, в котором обозначены меры по повышению благосостояния населения посредством устойчивого экономического роста, следует отметить, что в нем выдвигается ряд инициатив по развитию экономики, выводу на новый уровень предпринимательства, промышленности, сельского хозяйства.

К примеру, в качестве основной цели обозначено повышение вдвое объема экономики и входжение в число стран с до-

ходом выше среднего. При этом намечено достижение в ближайшие семь лет увеличения объема валового внутреннего продукта до 160 миллиардов долларов и дохода на душу населения до 4 тысячи долларов.

Намечены дальнейшее повышение инвестиционной привлекательности нашей страны, активное развитие рынка ценных бумаг, переход на «зеленую» экономику, резкое увеличение показателей использования возобновляемых источников энергии, бесперебойное обеспечение отраслей экономики и населения необходимыми энергетическими ресурсами.

Повышение объема экспорта в два раза и доведение до 45 миллиардов долларов, увеличение количества предприятий-экспортеров с 6,5 тысячи до 15 тысяч, повышение объема экспортной готовой продукции и полуфабрикатов в 3,3 раза, расширение экспорта готовой и технологической продукции в страны Европы в рамках «GSP+» — важные цели, ведущие Узбекистан к развитию.

Обозначен ряд задач по повышению производительности и уровня рентабельности в сельском хозяйстве, согласно которым в будущем показатель переработки сельскохозяйственной продукции превысит 25 процентов.

Стратегия Узбекистана на период до 2030 года соответствует целям в области устойчивого развития ООН.

В настоящее время осуществляются планомерные усилия по интегрированию Национальных целей и задач в области устойчивого развития (ЦУР) со Стратегией и программами комплексного, отраслевого и регионального развития для эффективной организации и межведомственной координации деятельности ответственных за реализацию ЦУР министерств и ведомств, обеспечения комплексного подхода к их достижению.

В результате в текущем году Узбекистан поднялся на 8 позиций в рейтинге SDG index, опубликованном Сетью по выработке решений в области устойчивого развития ООН (SDSN) и международными экспертами, и занял 69-е место среди 166 стран с индексом 71,1.

Стратегия «Узбекистан-2030» включает такие показатели, как решение на первичном уровне 70 процентов обращений нуждающегося в медицинской помощи населения, сокращение



бедности в два раза, доведение до 100 процентов уровня охвата дошкольным образованием, увеличение на 25 процентов эффективности водопользования, доведение до 30 процентов уровня озеленения территории страны. Определенные в ней цели и задачи служат «дорожной картой» для достижения ЦУР.

Народ и международное сообщество признают, что Стратегия «Узбекистан-2030» является верным решением на пути строительства Нового Узбекистана. Документ стал программным по реализации политico-правовых, экономических и социальных реформ в нашей стране, поскольку в нем определены оптимальные пути и методы решения наиболее актуальных вопросов для обеспечения устойчивого развития республики и повышения благосостояния национального народа.

Стратегия «Узбекистан-2030» определяет дальнейшее семилетнее развитие страны. Обеспечение своевременного исполнения ее целей служит существенным фактором всестороннего и динамичного развития государства и общества, всех сфер общественной жизни.

Марат ТУРСУНХОДЖАЕВ,
профессор
Университета Альфрагансу,
доктор экономических наук.



Фото из архива «НС».



! Акцент

Реформы, воплощаемые в рамках Стратегии действий, люди стали ощущать в своей жизни. Как логическое продолжение преобразований принятая Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы. В ее рамках выполнена работа по обеспечению благосостояния населения.

НС ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

Соблюсти права сотрудника и работодателя

В Институте повышения квалификации Федерации профсоюзов Узбекистана состоялась научно-практическая конференция «Новый Трудовой кодекс Нового Узбекистана», посвященная сути и содержанию Трудового кодекса в новой редакции.

Организованная Федерацией профсоюзов Узбекистана совместно с Ташкентским государственным юридическим университетом конференция прошла в форме открытого диалога, насыщенного дискуссиями. Ее участники поделились актуальной информацией о развитии социальных отношений в сфере труда, процессах применения новых норм регулирования трудовых прав работодателей и работников на местах.

Выступившие подчеркнули, что приведение трудового законодательства нашей страны в соответствие с международными стандартами служит решению актуальных проблем, накапленных в сфере на протяжении

долгих лет. Обновление Трудового кодекса является прочной основой для дальнейшего улучшения условий работы и отдыха работников, обеспечения справедливой оплаты их труда, способствуя тем самым повышению производительности.

Новый кодекс предоставляет больше привилегий для субъектов трудового договора. В нем определены порядок реализации социального партнерства и категории социально нуждающихся слоев. Предусмотрено представление дополнительных гарантий трудоустройства для данной категории. В их числе создание специализированных организаций, в том числе по трудоустройству лиц с ограниченными возможностями, организация специальных программ переподготовки и повышения квалификации, установление минимального количества рабочих мест. Определены и критерии массовых увольнений. В частности, органы местного самоуправления могут приостанавливать ре-

шения о массовом увольнении сотрудников на срок до шести месяцев. Установлено, что информация об этом должна предоставляться работодателем не

имевшихся пробелов в трудовом законодательстве. Однако

надо признать, что в нем имеют место спорные моменты, которые следуют обсудить и вне-

зов Узбекистана Хамидулла Премкулов.

— К примеру, вопрос оплаты отпуска. Сейчас отпускные выплачиваются за рабочие дни в отпуске, не учитывая выходные дни в это время. Фактически же оплата должна предусматривать и этот период. Данный момент следует всесторонне обсудить при участии специалистов и представителей заинтересованных сторон, необходимо принять взвешенные решения, которые бы отражали права и интересы работодателя и работника. На практике наблюдаются другие ситуации, вызывающие не- понимание, препятствующие правильному решению возникающих вопросов.

Участники конференции отметили, что выдвинутые актуальные предложения и инициативы служат дальнейшему совершенствованию норм трудового законодательства.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

! Акцент

Сейчас отпускные выплачиваются за рабочие дни в отпуске, не учитывая выходные дни в это время. Фактически же оплата должна предусматривать и этот период. Данный момент следует всесторонне обсудить при участии специалистов и представителей заинтересованных сторон, необходимо принять взвешенные решения, которые бы отражали права и интересы работодателя и работника.

только местному органу труда, но и региональным или отраслевым профсоюзным органам.

— Новая редакция кодекса направлена на восполнение

стии предложений в соответствующие инстанции, — сказал в своем выступлении заведующий юридическим отделом аппарата Федерации профсо-

НС ГРАНИ КУЛЬТУРЫ

В полку художников-академиков прибыло

Согласно постановлению Президента «о дополнительных мерах по развитию и дальнейшему совершенствованию деятельности Академии художеств Узбекистана» по итогам выборов, проведенных ее советом директоров, группе специалистов-творцов присвоен статус действительных членов Академии художеств.

По этому случаю прошла торжественная церемония вручения билетов новым действительным членам академии. В мероприятии приняли участие представители министерств и ведомств, видные деятели изобразительного и прикладного искусства, молодые художники, широкая общественность.

В 2023 году Академией художеств реализован ряд крупных проектов, направленных на популяризацию национального изобразительного и прикладного искусства. Среди них Международный фестиваль традиционного изобразительного и декоративно-прикладного искусства, II Международный симпозиум скульптуры «Ташкент-2023», IV Ташкентская международная биеннале декоративно-прикладного искусства. В столице Казахстана Астане установлена бронзовая статуя Алишера Навои, в Намангане — Усману Насыру.

В честь 120-летия народного художника Узбекистана Мухитдина Рахимова и 90-летия известного узбекского скульптора Артыка Файзулаева в этом году

прошли мероприятия, призванные почтить память этих выдающихся деятелей культуры и искусства, популяризовать их творческое наследие. Аукционный дом «Art Gallery» начал сотрудничать с Союзом художников Узбекистана. Ряд деятелей искусства из плодотворное творчество удостоен почетных званий и наград.

Расширение состава действительных членов академии, играющих ключевую роль в наращивании ее научного и художественного потенциала, — свидетельство пристального внимания государства к этой сфере. Соответственно утверждены — Камола Акилова (директор Галереи изобразительного искусства Узбекистана), профессор Национального института художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода (НИХД), доктор искусствоведения, Алишер Аликулов (профессор НИХД, живописец), Ибрагим Валиходжаев (председатель Со-

сферы народного, изобразительного и прикладного искусства, дизайна своими выдающимися произведениями и внесшие значительный вклад в их развитие своим творчеством, научной и педагогической деятельностью, могут стать кандидатами в действительные члены Академии художеств. Выборы проводятся раз в три года.

Действительными членами Академии художеств Узбекистана утверждены — Камола Акилова (директор Галереи изобразительного искусства Узбекистана профессор НИХД, живописец), Имран Мансуров (член Союза художников Академии художеств Узбекистана, живописец), Мухамматжон Нуридинов (профессор НИХД, живописец), Даимир Рузibaev (член Союза художников Узбекистана, скульптор), Джамол Усманов (преподаватель живописи Республиканской специализированной художественной школы имени П. Бенькова, живописец), Азамат Хатамов (доцент НИХД, скульптор).

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

НС КУРСОМ РЕФОРМ

Сокращая бедность на селе

Создание рабочих мест и обеспечение занятости населения, особенно женщин, нуждающихся в социальной защите, — одно из приоритетных направлений государственной политики.

По сведениям Комитета семьи и женщин, благодаря реализации последовательных мероприятий по социальной защите включенных в «женскую тетрадь», за девять месяцев текущего года почти 930 тысячам из них оказана помощь. В частности, обеспечена занятость почти 415 тысяч женщин, около 50 тысячам, решившим заняться предпринимательством, выделены льготные банковские кредиты, более 198,5 тысячам оказана единовременная материальная помощь, проведен ремонт домов 3,2 тысячи женщин, решены многие другие проблемы. Благодаря поддержке государства многие из них, организовав собственное дело, стали самозанятыми и обеспечивают достаток в семье.

К примеру, в отдаленном Каракульском районе Бухарской области многие безработные женщины из числа нуждающихся при содействии отдела семьи и женщин, пройдя обучение на курсах швейного дела, в данное время заняты надомным трудом. Для этого за счет средств из фонда «женской тетради» им выделены современные швейные машины. По договорам с крупными промышленными предприятиями они шьют спецодежду, выполняют другие заказы.

По словам заместителя хокима района С. Камиловой, исходя из пожеланий женщин 106 из них весной нынешнего года построены компакт-

! Акцент

По результатам конкурса десять победителей из каждого региона получили грантовые средства в размере 50 миллионов сумов, которые будут направлены на дальнейшее развитие надомного труда, создание рабочих мест и обеспечение занятости женщин.

Новые теплицы на двух сотках, где они выращивают разные овощи. Нуждающиеся обеспечены средствами реабилитации, оказана помощь в лечении.

— Хотя по профессии я швея, долгое время оставалась безработной, — говорит Х. Бозорова из села граждан махалли «Сайдёй». — По субсидии мне выделили швейную машину. Теперь занимаюсь любимым делом, выполняю заказы односельчан, получаю доход.

Благодаря поддержке государства встает на ноги еще одна жительница махалли — Ф. Муминова. Во время выездного приема она обратилась с просьбой о содействии в получении льготного кредита для занятости предпринимательством. Просьба молодой женщины не осталась без внимания. Ей выделили 27 миллионов сумов. На эти средства она наладила в доме производство национальных сладостей. Инициативная женщина через год, взяв в аренду помещение в махаллинском центре, расширила ассортимент производимой продукции до десяти наименований. За год ей удалось не только полностью погасить кредит, но и получить значительную прибыль, обеспечить занятость двух односельчан.

Еще одной статьей ее дохода является кролиководство. Вместе с двумя дочерьми предметно занимаются разведением кроликов. Их общее количество уже приблизилось к 200. Диетической продукцией они обеспечивают не только собственные, но и потребности многих других жителей.

Примером для многих односельчан является И. Асадова из махалли «Пахлавон». На своем подворье она выращивает крупный рогатый скот. Сейчас на содержании находятся 20 голов. И. Асадова, еще недавно числившаяся в «женской тетради», выведена из списка нуждающихся.

Как отметили в Бухарском областном комитете семьи и женщин, благодаря поддержке государства за истекший период решены проблемы свыше 54 тысяч нуждающихся женщин. Более 25 тысяч из них получили работу, 2,3 тысячи выделены льготные кредиты для занятости предпринимательством, почти 26 тысячам оказана материальная помощь, отремонтировано 190 домов.

— Провели грантовый конкурс проектов среди субъектов предпринимательства, обеспечивших не менее 20 нуждающихся женщин в отдаленных регионах надомным трудом. В нем приняли участие 42 субъекта сферы из Каракалпакстана, областей и города Ташкента, — говорит руководитель пресс-службы Комитета семьи и женщин Саодат Боймирзаева. — По результатам конкурса десять победителей из каждого региона получили грантовые средства в размере 50 миллионов сумов, которые будут направлены на дальнейшее развитие надомного труда, создание рабочих мест и обеспечение занятости женщин.

Реализация последовательных мероприятий по социальной защите нуждающихся женщин, помощь и поддержка государства открывают широкие возможности для эффективной деятельности, способствуют сокращению бедности на селе.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

В Москве прошли Дни Узбекистана

В Москве в культурном центре «Дар» прошли Дни Узбекистана, организованные посольством нашей страны совместно с центром имени Мухаммада аль-Бухари.

В церемонии открытия приняли участие руководитель центра «Дар» Российской академии наук, Центра «Российско-узбекское сотрудничество», Центра узбекского языка и культуры при Московском государственном лингвистическом университете, дипломаты и соотечественники, а также делегация Узбекистана во главе с руководителем научно-исследовательско-

го центра имени Имама аль-Бухари при Кабинете Министров Шавосилом Зиёдовым.

В рамках мероприятия были организованы выставка изделий узбекских ремесленников, национальных музыкальных инструментов, тканей, книг узбекских авторов, а также презентации туристского потенциала республики, мастер-классы.

Выступившие отмечали достижения нашей республики в политическом, торгово-экономическом, культурно-гуманитарном и туристском направлениях, обеспечении свободы совести и вероисповедания, развитии системы религиозного образования в последние годы.

Ученики центра «Дар» прочитали стихотворение Эркина Вахидова «Узбегим», рассказали о жизни и деятельности великих ученых, живших и творивших на узбекской земле. Отдельное внимание было уделено сути и значению проведенной в Узбекистане в текущем году конституционной реформы.

В рамках мероприятия посольство передало библиотеке культурного центра «Дар» книги, насчитывающие более ста литературных произведений, изданных на узбекском языке.

ИА «Дунё».

Приглашение к участию в торгах

Дата: 15 декабря 2023

3659-UZB «Развитие системы водоснабжения Западного Узбекистана»

Номер кредитта и название: WU-G-03 «Закупка экскаваторов»

Номер контракта и название: 29 января 2024 года в 16.00 (время ташкентское)

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие расходов по проекту «Развитие системы водоснабжения Западного Узбекистана», при этом часть поступлений от этого финансирования намерена направить на платежи по вышеуказанному контракту (ам). Торги открыты для участников из соответствующих стран — членов АБР.

2. Группа координации проектов АБР (ГКП) АО «Узсувтаминот» от имени ООО «Коракалпок Сув Тамминот» (покупатель) приглашает правомочных участников торгов к поставке товаров:

Lot №	Наименование лота	Единица измерения	Количество
1	Гусеничный экскаватор	КОМПЛЕКТ	1
2	Экскаватор-погрузчик	КОМПЛЕКТ	6

Участник торгов может подать предложение по любому или всем лотам. Цену, предлагаемую по каждому лоту, следует указывать отдельно. Предложение должно содержать все позиции лота. Комплектность позиций должна включать все составляющие этой позиции. Оценка конкурсных предложений и присуждение контракта будет проводиться по каждому лоту отдельно.

3. Открытые конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурой АБР, т. е. в один этап — процедура торгов с одним конвертом, и открыты для всех участников из правомочных стран, как описано в тендерающей документации.

4. В торгах могут участвовать только правомочные участники торгов со следующими ключевыми квалификациями, определенными в тендерающей документации:

№	Опыт работы в договорной сфере	Объем выручки (среднегодовой оборот)
ЛОТ 1	Успешное завершение в качестве основного поставщика в течение последних пяти лет не менее трех контрактов, каждый из которых оценивается в 95 000 долларов США, с характером и сложностью, аналогичными объему поставки, описанному в разделе 6 (График поставки)	Минимальный среднегодовой оборот в размере 232 000 долларов США , рассчитанный как суммарные платежи, полученные участником торгов по исполненным контрактам или находящимся на стадии исполнения, в течение последних трех лет (2020—2022 гг.)
ЛОТ 2	Успешное завершение в качестве основного поставщика в течение последних пяти лет не менее трех контрактов, каждый из которых оценивается в 375 000 долларов США, с характером и сложностью, аналогичными объему поставки, описанному в разделе 6 (График поставки)	Минимальный среднегодовой оборот в размере 940 000 долларов США , рассчитанный как суммарные платежи, полученные участником торгов по исполненным контрактам или находящимся на стадии исполнения, в течение последних трех лет (2020—2022 гг.)

Квалификационные требования также включают: (а) правомочность, (б) выполнение предыдущего контракта, (с) опыт и технические возможности, (д) финансовое положение и (ф) соответствие поставляемых товаров прилагаемому перечню требований и техническим спецификациям. Конкурсные предложения, не содержащие такую информацию, могут быть отклонены. При сравнении конкурсных предложений местные преференции не применяются, как это предусмотрено в тендерающей документации. Дополнительная информация представлена в тендерающей документации.

5. Для получения дополнительной информации и ознакомления с тендерающей документацией обращаться по следующему адресу:

Группа координации проектов АБР АО «Узсувтаминот»

Вниманию Бобура Хамраева, директора ГКП АБР.

Республика Узбекистан, 100164, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Дурмон йули, 3-5, 1-й этаж.

Телефон +99855-503-60-15 (257),

e-mail: mailto:po.adb@uzsuv.uz, po.adb@uzsuv.uz

6. Чтобы приобрести тендерающую документацию на английском языке, правомочные участники торгов должны:

• направить по указанному выше адресу запрос на тендерающую документацию по контракту WU-G-03 «Закупка экскаваторов»;

• оплатить невозвратный сбор в размере 50 (пятьдесят) долларов США или эквивалентной суммы в узбекских сумаах по обменному курсу, опубликованному Центральным банком Республики Узбекистан на дату платежа, на следующий банковский счет:

для перевода в долларах США:

расчетный счет: 20210840904851738008

СВИФТ: INIPUZ22

для перевода в узбекских сумаах:

расчетный счет: 2021 0000 4048 5173 8005

ИНН: 301 603 197

код банка: 00444

Открытый акционерно-коммерческий банк «Ипак Йули»

Адрес: Республика Узбекистан, 100017, г. Ташкент, улица А. Кадыри, 2.

Телефон +99871-140-78-03

Факс +99871-140-78-03

Telex: 116607 YULIUZ

7. Предложение необходимо доставить:

• по адресу: Республика Узбекистан, 100164, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Дурмон йули, 3-5, 1-й этаж, телефон +99855-503-60-15 (257);

• в установленный срок или ранее: до 16.00 (время ташкентское) 29 января 2024 года;

• вместе с гарантами конкурсного предложения, как указано в тендерающей документации.

Предложения будут вскрыты сразу после истечения последнего срока подачи предложений в присутствии представителей участников торгов, которые решат при этом присутствовать.

Invitation for Bids

Date:

15 December 2023

3659-UZB, Western Uzbekistan Water Supply

System Development Project

WU-G-03, Procurement of excavators

Deadline for Submission of Bids: 29 January 2024 at 16.00 (Tashkent time)

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) toward the cost of *Western Uzbekistan Water Supply System Development Project*, and it intends to apply part of the proceeds of this financing to payments under the contract/s named above. Bidding is open to Bidders from eligible source countries of ADB.

2. The ADB Project Coordination Unit of Uzsuvtaminot JSC on behalf of Qoraqalpoq Suv Ta'minoti LLC (the Purchaser) invites sealed bids from eligible Bidders for supply of the following goods:

Lot No	Name of lots	Unit	Quantity
1	Crawler excavator	set	1
2	Excavator-loader	set	6

Bidder may bid for any lot or all lots. Each lot must be priced separately. Bidders wishing to offer discounts in case they are awarded more than one contract will be allowed to do so provided those discounts are included in the Bid Submission Sheet. Bid for a particular lot must contain all item of the lot. Given the item is complex equipment, the bid should include all required components of the particular item. Bids will be evaluated and contracts will be awarded for every lot separately.

3. Open competitive bidding will be conducted in accordance with ADB's: *Single-Stage: One-Envelope bidding* procedure and is open to all Bidders from eligible countries as described in the Bidding Document.

4. Only eligible Bidders with the following key qualifications defined in the Bidding Document may participate in this bidding:

Lot No	Contractual Experience	Size of Operation (Average Annual Turnover)
LOT 1	Successful completion as main Supplier within the last five (5) years, of at least three (3) contracts each valued at \$95,000 with nature, and complexity similar to the scope of supply described in Section 6 (Schedule of Supply).	Minimum average annual turnover of \$232,000 calculated as total payments received by the Bidder for contracts completed or under execution over the last three (3) years (2020—2022).
LOT 2	Successful completion as main supplier within the last five (5) years, of at least three (3) contracts each valued at \$375,000 with nature, and complexity similar to the scope of supply described in Section 6 (Schedule of Supply).	Minimum average annual turnover of \$940,000 calculated as total payments received by the Bidder for contracts completed or under execution over the last three (3) years (2020—2022).

Qualification's requirements also shall include: (a) eligibility, (b) historical contract nonperformance, (c) experience and technical capacity, (d) financial situation, and (f) compliance of supplied goods with applicable schedule of requirements and technical specifications. Bids that do not contain such information may be rejected. When comparing Bids, Domestic Preference will not be applied as stipulated in the Bidding Document. Additional information is provided in the Bidding Documents.

5. To obtain further information and inspect the Bidding Documents, Bidders should contact:

ADB Project Coordination Unit of Uzsuvtaminot JSC

Mr. Bobur Khamraev, Director

Address: No. 1, Mirzo Ulugbek district, Dorman yuli str., 3-5, 1st floor

City: Tashkent

ZIP Code: 100164

Country: Republic of Uzbekistan

Phone number: +99855-503-60-15 (257)

Email: po.adb@uzsuv.uz

6. To purchase the Bidding Documents in English, eligible Bidders should:

• write to the address above requesting the Bidding Documents for WU-G-03: *Procurement of excavators*

• pay a nonrefundable fee of fifty (50) US Dollars or equivalent amount in Uzbek Sum using the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment to the following bank account:

For remittance in US Dollars:

Settlement account: 2021 0840 9048 5173 8008

SWIFT: INIPUZ22

For remittance in Uzbek Sum:

Settlement account No.: 2021 0000 4048 5173 8005

Taxpayer's ID: 301 603 197

Bank Code: 00444

Open Joint-Stock Commercial Bank «Ipak Yuli»

Bank address: No. 2, A. Kadiriy street, Tashkent, 100017, Republic of Uzbekistan

Phone number: +99871-140-78-03

Faxsimile: +99871-140-78-03

Telex: 116607 YULIUZ

7. Deliver your bid:

• to the address: ADB Project Coordination Unit of Uzsuvtaminot JSC, Address: No. 1, Mirzo Ulugbek district, Dorman yuli str., 3-5, 1st floor, City: Tashkent, ZIP Code: 100164, Country: Republic of Uzbekistan, Telephone: +99855-503-60-15 (257);

• on or before the deadline: 29 January 2024, 16.00 (Tashkent time);